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Наукові підходи до дослідження особистості педагога в історико-

педагогічній науці 
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У статті висвітлено поняття підходу й поняття методології в історико-педагогічному дослідженні. Зосереджено увагу на 

різних інтерпретаціях цього визначення серед науковців. Проаналізовано низку наукових напрямів, які є фундаментальними 

в дослідженнях життєвого і творчого шляху педагогічних персоналій. Коротко схарактеризовано особливості кожного з 

них. Зʼясовано, що деякі наукові підходи, які доцільно використовувати в історико-педагогічних дослідженнях, педагогіка 
запозичила з інших галузей наукових знань. Наголошено на важливості використання спеціальних підходів, які у своїй 

сукупності сприятимуть реконструюванню детальної біографії досліджуваної особистості, об’єктивності, установленню 

причинно-наслідкових зв’язків між фактами. Уточнено,що правильний підбір наукових напрямів забезпечить систематиза-

цію та узагальнення великого масиву досліджуваних джерел. Підкреслено, що використання тих чи інших підходів у науко-
вому дослідженні повинно супроводжуватися алгоритмом їхнього застосування. Наголошено, що тільки органічне поєднан-

ня наукових підходів сприятиме якнайповнішому розкриттю досліджуваної теми. 

Ключові слова: науковий підхід, метод дослідження, методологія, педагогічна персоналія, життєпис, творча спадщи-

на, педагогічні ідеї, історико-педагогічне дослідження, історико-педагогічна наука. 

 

Вступ. В умовах національного відродження України 

спостерігається підвищена увага науковців до істори-

ко-педагогічних проблем нашої держави. Надзвичай-

но важливим є вивчення й осмислення життєпису та 

творчого шляху педагогічних персоналій, які активно 

формували засади національної освіти й закладали 

підвалини української державності. Детальний аналіз 

біографії й педагогічного доробку певної особистості 

дає змогу не тільки встановити хронологію й причин-

но-наслідковість подій, а й відтворити певний істори-

чний період крізь призму конкретного життєпису. 

Інтерес українського суспільства до свого минуло-

го значно посилився в умовах національно-визвольної 

війни України проти російської федерації. Крізь при-

зму жахіть воєнної агресії в українців підвищується 

рівень національної свідомості, відбувається утвер-

дження їхньої тожсамості та зʼявляється усвідомлення 

себе як невіддільної частини великої й унікальної 

держави, яка ніколи не буде колонією країни-

агресора. Саме тому нам, українцям, надзвичайно 

важливо вивчати й переосмислювати історико-

педагогічні надбання минулого, аналізувати спадщи-

ну українських педагогів і культурних діячів. Пого-

джуємося з думкою українського педагога й академіка 

О. Сухомлинської, яка зазначала, що «…життя педа-

гога, його особиста біографія часто є основою науко-

вої реконструкції епохи, висвітлює загально педагогі-

чний досвід того чи іншого періоду, тобто духовна 

біографія є матеріалізацією історії думки і духу» [11, 

с. 43]. 

Вивчаючи педагогічно-просвітницьку спадщину 

видатних педагогів, важливо зосередити увагу на 

підходах до вивчення педагогічних персоналій. Пот-

рібно використовувати певний методологічний арсе-

нал, який дасть можливість вирішити поставлені за-

вдання. Говорячи про методологію наукового дослі-

дження, потрібно розрізняти поняття «науковий під-

хід» і «науковий метод». Вони не тотожні, хоча трап-

ляються випадки, коли певний підхід називають ме-

тодом дослідження. Це призводить до певного непо-

розуміння, тому потрібно чітко усвідомлювати, чим 

саме ці поняття відрізняються одне від одного.  

Роль підходів у науковому дослідженні важко пе-

реоцінити. Вони становлять підґрунтя кожного науко-

вого дослідження. Звичайно, в межах одного підходу 

пошукувач може використовувати й поєднувати певні 

методи для реалізації того чи іншого напряму на 

практиці.  

Велика кількість українських істориків педагогіки 

присвячувала свої наукові публікації проблемам під-

ходів у наукових дослідженнях. Серед таких праць 

помітно виділяється монографія Є. Хрикова, статті 

Г. Бєлан , О. Петренко, І. Поліщук, І Старовойтенко та 

ін. 

Мета та завдання нашого дослідження полягає у 

виокремленні й характеристиці наукових підходів, які 

доцільно використовувати, вивчаючи життєпис, педа-

гогічну і просвітницьку діяльність педагогічних пер-

соналій. Досягнення мети нашої наукової розвідки 

передбачає висвітлення поняття наукового підходу 

(напряму) й поняття методології наукового дослі-

дження, зосередження уваги на різних інтерпретаціях 

цього визначення серед науковців й аналізу низки 

наукових напрямів, які, на нашу думку, є фундамен-

тальними в дослідженнях життєвого і творчого шляху 

педагогічних персоналій. 

Методи. Для розв’язання завдань нашого дослі-

дження використовувалися такі методи: пошуково-

бібліографічний – для пошуку відповідної наукової 

літератури та детального опрацювання інформації; 

загальнотеоретичні: аналіз і синтез, зіставлення, опис, 

пояснення, узагальнення. 

Результати. Успіх педагогічного дослідження за-

лежить від багатьох чинників, з-поміж яких помітно 

виділяються наукові підходи. Уважаємо, що завдання 

вченого полягає в тому, щоб із великої кількості на-

прямів обрати саме ті, які допоможуть виконати за-

вдання наукової розвідки. Правильний підбір науко-

вих підходів – це унікальність дослідження, його 

актуальність і ефективність. 

Використовуючи певний методологічний арсенал, 

науковець чітко визначає напрям своєї діяльності. 
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Саме наукові підходи зумовлюють організацію про-

цесу дослідження. Науковий підхід віддзеркалює 

певну світоглядну позицію пошукувача й орієнтує 

його на правильну постановку проблеми та інтерпре-

тацію результатів. 

У сучасній науковій літературі можна натрапити на 

різні трактування поняття «методологія». У посібнику 

«Основи наукових досліджень у таблицях і схемах» 

О. Кириленко та В. Письменний наголошують, що під 

методологією розуміють «…сукупність прийомів 

дослідження, що їх застосовують у будь-якій науці 

відповідно до специфіки об’єкта пізнання. По-друге, 

методологією називають особливу галузь знань, пок-

ликану детально розробити методи досліджень, тобто 

служить певним джерелом, звідки інші (конкретні) 

науки мають запозичувати методи досліджень. По-

третє, її пов’язують з наукою, що характеризує зага-

льний напрям розвитку дослідження, його мету, межі 

та принципи» [5, с. 36–37]. Поділяємо думку 

Є. Хрикова, який слушно зазначив, що «підхід – це те, 

що визначає проведення всього дослідження, та мето-

ди дослідження у тому числі, а методи дослідження – 

це засоби, які дозволяють реалізувати конкретні лока-

льні наукові завдання»[13, с 123]. 

Наукові дослідження, темою яких є педагогічна та 

просвітницька діяльність історичних персоналій, пот-

ребують від пошукувача використання спеціальних 

наукових підходів. У своїй сукупності вони сприяти-

муть реконструюванню життєпису досліджуваної 

особистості, установленню причинно-наслідкових 

звʼязків між фактами, обʼєктивності, відтворенню 

певного часового проміжку, зʼясуванню чинників, які 

сприяли становленню світоглядних переконань діяча. 

Також ці напрями забезпечать систематизацію й уза-

гальнення великого масиву досліджуваних джерел. 

Із другого десятиліття ХХІ століття кількість нау-

кових підходів суттєво зростає за рахунок підходів 

суміжних наук. Наприклад, біографічний підхід запо-

зичений із літератури. Феноменологічний підхід своїм 

корінням сягає у філософію. «Батьком феноменоло-

гії» був Едмунд Гуссерль – видатний німецький філо-

соф. Він уважав, що зʼясування суті того чи іншого 

явища можливе тільки в тому випадкові, якщо воно 

постає як феномен. Словник української мови в 11 

томах дає нам визначення цього поняття: «Феномен – 

явище, єдине у своєму роді, взяте в його цілісності, в 

єдності з його сутністю й дане нам у досвіді…» [9, 

с. 575]. Одним із новітніх підходів у історико-

педагогічних дослідженнях є психоісторичний, який є 

синтезом двох наук – психології та історії.  

Добираючи відповідні підходи, пошукувач повинен 

обґрунтувати особливості їхнього використання. 

Уважаємо, що в науковому дослідженні обов’язково 

має зазначатися алгоритм застосування тих чи інших 

наукових напрямів. Пошукувач повинен розуміти, 

яким чином певний підхід допоможе йому вирішити 

поставлене завдання. 

З-поміж низки наукових напрямів, які застосову-

ють в історико-педагогічних дослідженнях, більш 

детально зосередимо увагу на тих, які, на наше пере-

конання, є фундаментальними в наукових розвідках, 

присвячених життєвому і творчому шляхові педагогі-

чних персоналій. Ці підходи допоможуть ґрунтовно 

опрацювати джерельну базу наукового дослідження 

та знайти причини появи розвитку педагогічних ідей 

у різних фактах життєпису. Також з їхньою допомо-

гою можна простежити психологічний аспект життє-

вого і творчого шляху персоналії. 

Фундаментальними джерелами дослідження жит-

тєпису й педагогічних ідей персоналії є її особисті 

щоденники, листи, наукові й публіцистичні праці, 

архівні матеріали. Саме вони дають науковцю змогу 

найбільш детально ознайомитися із педагогічною та 

творчою спадщиною досліджуваної особистості. Усе-

бічний і системний аналіз вказаних вище джерел здій-

снюється за допомогою біографічного підходу. Пого-

джуємося з Г. Бєлан, яка зазначила: «У процесі розг-

ляду основних етапів життєдіяльності конкретної 

історичної постаті… провідним є біографічний підхід, 

завдяки якому педагогічна реальність розглядається в 

часі й просторі, широко охоплює проблему у велико-

му історичному культурологічному контексті» [1, 

с. 14]. 

Не менш важливим є й історіографічний (наратив-

ний) підхід. Його застосування є запорукою підви-

щення якості історико-педагогічного дослідження, бо 

предметом історіографії є, власне, історичний процес. 

Історіографічні джерела – це пам’ятки минулого, які 

дають науковцеві змогу дізнатися про особливості 

тогочасного суспільства. Досліджувана персоналія – 

певне віддзеркалення своєї епохи. Жодна особистість 

не живе окремо від суспільства, тому дуже важливи-

ми є детальний і всебічний аналіз певної епохи й мо-

жливість реконструювання характерних особливостей 

історико-педагогічних процесів. 

Ще одним не менш важливим науковим напрямом 

історико-педагогічного дослідження є феноменологі-

чний. Цей підхід передбачає вивчення педагогічної 

персоналії як певного феномену в історії педагогіки. 

Цікавим є розуміння цього напряму І. Поліщуком. 

Науковець зазначав: «Доцільно звертати увагу не 

стільки на пошук особистісної своєрідності, особли-

вих рис окремої особистості, скільки на сутнісні риси, 

властиві певній епосі» [7, с. 41]. Учений трактує сут-

ність цього підходу дещо по-іншому й пропонує через 

змалювання феноменів педагогічних персоналій 

спробувати заглибитися в історичну сутність педаго-

гіки. 

Важливу роль у підвищенні якості історико-

педагогічного дослідження відіграє синергетичний 

підхід. Він уможливлює пошук точок дотику та про-

ведення паралелей між різними науковими царинами. 

Синергетичний підхід дає пошукувачеві можливість 

розглянути науковий потенціал різних галузей знань 

крізь призму історії педагогіки. 

Творча спадщина досліджуваної особистості часто 

свідчить про зацікавленість різними науковими сфе-

рами. Кожен видатний педагог у процесі життєдіяль-

ності проходить світоглядну та творчу еволюцію. Ці 

зміни відбуваються під дією різних чинників. Безпе-

речно, кожна людина є частиною соціуму, проте важ-

ливу роль у її становленні відіграють певні внутрішні 

переконання й власні принципи. Погоджуємося з 

думкою Е. Карпової, що «З позиції синергетики лю-

дина завжди повинна розглядатися в якості відкрито-

го до зовнішніх впливів і динамічного феномена, який 
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не знаходиться з довкіллям у рівновазі і володіє влас-

ними внутрішніми можливостями для саморозвитку й 

самовдосконалення завдяки власній активності і вибі-

рковості зв’язків з довкіллям» [3, с. 99]. 

Ще одним важливим підходом є герменевтичний. 

Герменевтика (від грец.   hermeneutikos – роз’яснюю) 

– наука про тлумачення текстів [8, с. 48]. Творцем 

герменевтики як науки був Фрідріх Шляєрмахер. 

Саме він заклав фундаментальні засади цієї науки. 

Видатний проповідник у праці «Герменевтика» наго-

лошував: «Аналізуючи, ми досягаємо початкового 

розуміння цілого із першого загального огляду, тобто 

маємо ціле не як знане, а лише в інтуїтивному спогля-

данні. Як відоме, ми отримаємо його тільки після 

аналізу кожної окремої частини» [14, с. 29]. Інакше 

кажучи, саме з осягнення цілого починається процес 

усвідомлення чогось. Опираючись на це розуміння, 

людина переходить до пізнання окремих частин; піз-

ніше, на основі здобутих знань, відбувається більш 

детальне й повне розуміння цілого. 

З-поміж підходів, якими послуговуються науковці, 

досліджуючи життєвий і творчий шлях педагогічних 

персоналій, чільне місце належить просопографічно-

му. Застосування цього підходу допоможе пошукува-

чеві відтворити соціально-психологічний портрет 

людини. Кожна персоналія багатогранна й неповтор-

на. Процес становлення її світогляду відбувається під 

дією внутрішніх і зовнішніх чинників. Важливу роль 

у процесі становлення й формування світоглядних 

переконань і принципів відіграє соціальне походжен-

ня, сімейні й родинні зв’язки та особливості профе-

сійної реалізації. Саме просопографічний підхід до-

поможе пошукувачеві дослідити кожну грань соціа-

льно-психологічного портрета. 

У статті «Просопографія: підходи до трактування 

змісту наукової дисципліни в історіографії» 

І. Старовойтенко виокремила вісім компонентів, з 

яких складається просопографічний опис особистості. 

Науковиця віднесла сюди «1) відтворення шляхів її 

формування в родинному й приятельському середо-

вищах…; 2) особистісні характеристики…; 3) особли-

вості манер, звичок…; 4) внутрішній світ особи…; 5) 

деталі приватного життя…; 6) родинний статус…; 7) 

шляхи семореалізації особистості; 8) її зовнішній 

вигляд» [10, с. 8]. Використання цього наукового 

напряму допоможе дослідити персоналію не лише з 

позиції видатного педагога чи просвітницького діяча, 

але й побачити в досліджуваній особистості справж-

ню людину. Жодну видатну постать неможливо втис-

нути в певні рамки, бо такі люди, як правило, випере-

джають свій час. Їхні таланти настільки великі, що 

дуже часто не вкладаються в межі однієї життєвої 

грані. Можемо хіба що говорити про унікальне поєд-

нання усіх сторін життєпису, які гармонійно творять 

яскравий соціально-психологічний портрет. 

У ході розвитку педагогіки й значного інтересу до 

видатних постатей минулого в науці сформувався 

новий науковий підхід – мікроісторія. За словами 

О. Петренка, мікроісторія «дає змогу фокусувати 

дослідницьку увагу на деталізації й освоєнні нових 

джерельних масивів…створюється нова модель біог-

рафістики, яка виводить персональну історію на рі-

вень широких соціальних узагальнень» [6, с. 15]. Сут-

ність мікроісторичного підходу полягає в тому, щоб 

через детальний аналіз окремих явищ підійти до зага-

льного й спробувати його пояснити. О. Сухомлинська 

зазначала: «Духовна біографія дає матеріал для реко-

нструкції, зіставлення й висновків історико-

педагогічного характеру» [12, с. 42]. Ми поділяємо 

думку науковиці про те, що «вивчення персоналії 

неможливе без аналізу світоглядних і психологічних 

особливостей особистості, її психічної структури, 

найближчого оточення і саме в них треба шукати 

відповіді на поставлені педагогічні запитання» [12, 

с. 43]. 

Видатний історик К. Гінзбург запропонував вико-

ристовувати мікроісторичний підхід до висвітлення 

персоналій. Науковець переконаний у тому, що «роз-

крити духовний, моральний світ персоналії найкраще 

за допомогою документів, що виходили або від самої 

особистості, або від тих людей, які були з нею знайо-

мі» [2, с. 289]. К. Гінзбург називав мікроісторичний 

підхід «оповідальною історією» або «історією-

розповіддю» [2, с. 291]. Використовуючи цей напрям, 

пошукувач повинен приділити значну увагу щоден-

никам досліджуваної персоналії, приватному листу-

ванню, світлинам. Ці джерела є дуже важливими, бо 

відображають специфіку внутрішнього світу особис-

тості.  

Важливу роль у історико-педагогічному дослі-

дженні відіграє психоісторичний напрям. Постмодер-

ністська психоісторія розглядається у двох аспектах. 

«У широкому сенсі психоісторія – це міждисципліна-

рна галузь, яка виникла у 1950-х роках у США завдя-

ки зусиллям Его-психологів. У вузькому сенсі… це 

метод дослідження особистості, який базовано на 

засадах теорії психоаналізу і біографістики» [4, с. 25–

26]. Суть цього підходу полягає в поясненні важливих 

суспільних й особистісних подій та їхньої ролі у житті 

персоналії. Послуговуючись цим підходом, науковець 

повинен детально вивчити найближче оточення дос-

ліджуваної особистості, тобто простежити особливос-

ті сімейних стосунків і визначити ступінь їхнього 

впливу на становлення персоналії. 

Звичайно, психоісторичний підхід дослідження 

особистості слід поєднувати з іншими науковими 

напрямами. Лише органічне поєднання підходів дасть 

науковцеві можливість правдиво й усебічно дослідити 

життєпис діяча. 

Висновки. Різновидність підходів історико-

педагогічних досліджень надзвичайно велика. 

Зʼясовано, що тільки органічне поєднання різних 

напрямів допоможе пошукувачеві якнайповніше роз-

крити досліджувану тему. Добираючи певні підходи, 

науковець має обґрунтувати особливості їхнього ви-

користання й зазначити алгоритм застосування.  

Увагу зосереджено на тих наукових напрямах, які є 

фундаментальними в історико-педагогічних розвід-

ках. Проаналізовано вісім наукових підходів, що до-

поможуть усебічно й ґрунтовно опрацювати джерель-

ну базу, проаналізувати життєпис досліджуваної пер-

соналії й виокремити періоди її освітньої діяльності. 

Зʼясовано, що, використовуючи ці наукові підходи, є 

можливість також простежити психологічні аспекти 

життєвого і творчого шляху особистості. 

Отже, успіх педагогічного дослідження залежить 
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від наукових підходів. Їхня функція полягає в забез-

печенні виконання завдань педагогічного досліджен-

ня. У своїй сукупності правильно підібрані напрями 

наукового пізнання сприяють реконструюванню жит-

тєпису досліджуваної особистості, установленню 

причинно-наслідкових зв’язків між подіями й факта-

ми, об’єктивності, зʼясуванню чинників, які мали 

визначальний вплив на становлення світоглядних 

переконань педагогічної персоналії. 
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Scientific approaches used to study an educator’s personality in historical pedagogical science 

S. Shkriba 

The article highlights the concept of an approach and the concept of methodology in the historical and pedagogical research. The 
attention is focused on different interpretations of this definition among scientists. A number of scientific directions are analyzed, 

which are fundamental in the research that examines the life and creative path of outstanding educators. The features characterizing 

the approaches are briefly outlined. It has been concluded that pedagogy has borrowed some scientific approaches from other re-

search areas, which are expedient to be used in historical and pedagogical research. The emphasis is placed on the importance of 
using special approaches, which in their entirety will reconstruct the educator’s biography in detail, ensuring objectivity, while estab-

lishing the cause-and-effect relationships between facts. It is specified that the correct selection of scientific approaches will ensure 

the systematization and generalization of a large array of researched sources. It is underscored that the use of certain approaches in 

scientific research should be accompanied by an algorithm for their application. It is also accentuated that only an organic combina-
tion of scientific approaches will contribute to the fullest disclosure of the researched topic. 

Keywords: scientific approach, research method, methodology, pedagogical personality, biography, creative heritage, pedagogi-

cal ideas, historical and pedagogical research, historical and pedagogical science. 
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